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Programma Didattico

Obiettivi del corso ( circa 1000 battute o 4-5 righe):
Il corso propone l’approfondimento dei fenomeni psicologici che regolano il comportamento della persona e i processi di base ai quali essi si riferiscono: attivazione, acquisizione, sintesi, comunicazione, con particolare riferimento alla relazione terapeutica infermiere/paziente. Mira a sviluppare una attitudine conoscitiva rispetto alle problematiche presenti nei rapporti con soggetti/pazienti appartenenti a culture diverse e a costruire un’attitudine operativa attenta e critica alle molteplicità delle dimensioni culturali coinvolte nelle interazioni tra gli esseri umani.

Attraverso lo studio antropologico, quale scienza transculturale e transnazionale, si propone una riflessione, non solo su cosa rappresenti la cultura ma, anche, a quali effetti inconsapevolmente ci si sottoponga essendone membri.

Programma in forma estesa:
· I bisogni psicologici dell’individuo relativi alla sua personalità, all’età, al tipo e fase di malattia (sviluppo individuale, ciclo di vita e famiglia).

· I concetti fondamentali della psicologia generale (bisogni e motivazione, comportamento ed emozioni, linguaggio e pensiero, sensazione e percezione, intelligenza, personalità).

· La complessità del rapporto operatore/paziente, approfondimento della comunicazione, verbale e non verbale, gli ostacoli, l’ascolto attivo, la distanza emotiva.

· Le implicazioni psicologiche che le malattie, la sofferenza e la morte possono comportare nella relazione operatore/paziente (problemi psicologici del paziente, reazioni alla malattia e meccanismi di difesa, stress, emozioni e malattie correlate allo stress, modelli interpretativi, adattamento e risposte psicologiche, capacità di coping).

Modalità d’esame (scritto, orale, test a risposta multipla, o altro):
Esame scritto.
Testi consigliati:
Lo studente può completare la sua preparazione ed approfondire gli argomenti sui seguenti testi:

· Birkenbihl V.F., L'arte d'intendersi ovvero come imparare a comunicare meglio, Ed. Franco Angeli, Milano, 2003.

· Bonino S., Psicologia per la salute, Ed. Ambrosiana, Milano, 1998.

· Butterworth G., Harris M., Fondamenti di Psicologia dello Sviluppo, Psychology Press Ltd., East Sussex, ultima edizione.

· Cavadi G., Psicologia Generale, Ed. Mc Graw Hill, Milano, 1994.

· Duxury J., Il paziente difficile: modalità di comunicazione, Ed. Mc Graw Hill, Milano, 2001.

· Kanizsa S., Pedagogia ospedaliera. L’operatore sanitario e l’assistenza al malato, La Nuova Italia Scientifica, Roma, 1996.

· Siani R., de Bernardo G., Psicologia Generale, Antropologia Sociale, Libreria Cortina Ed., Verona, 2002. 
Ulteriori testi di consultazione

· Bertini M., La qualità del sistema sanitario: l’azienda come rischio/opportunità, in Pensare la salute. Orizzonti e nodi critici della psicologia della salute, Franco Angeli e-lab Contesti per la comunicazione formativa, 2002. 

· Pancheri P., Lo stress, le emozioni e la malattia, in Stress, emozioni e malattia. Introduzione alla medicina psicosomatica, Edizioni Scientifiche e Tecniche Mondadori, Milano, 1980.

· Schriner C., 30 modi per vincere lo stress (in 3 minuti o anche meno), Red Edizioni, 1997.
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