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	Obiettivi Formativi (conoscenze e abilità da conseguire)

	Il programma didattico proposto avrà come obiettivo di fornire agli studenti conoscenze di base sulla professione  “logopedista”  (profilo professionale, ambito di intervento, principali patologie trattate) per permettere una efficace collaborazione fra le diverse figure professionali nel trattamento dei pazienti affetti da patologie che coinvolgono la comunicazione.



	Programma/Contenuti

	In rapporto ai programmi degli altri moduli afferenti all’insegnamento e partendo da conoscenze di base inerenti lo sviluppo del linguaggio e le sue basi anatomiche (che saranno più o meno approfondite in base alle conoscenze già in possesso degli studenti), si affronteranno le varie patologie di interesse logopedico che nelle varie età della vita possono alterare le funzioni comunicativo-linguistiche e cognitive. 

Si approfondiranno in modo particolare le opportune modalità comunicative che è necessario mettere in atto nei confronti delle varie tipologie di pazienti durante l’attività riabilitativa propria del fisioterapista per permettere un più adeguato rapporto col paziente ed una maggiore efficacia del trattamento.

Saranno sinteticamente presentati alcuni strumenti valutativi in ambito logopedico con i quali il fisioterapista potrà venire in contatto durante la propria attività professionale al fine di permettergli di ricavare da essi alcune informazioni generali sul livello comunicativo del paziente, utili per la propria attività specifica.



	Modalità di Verifica dell’apprendimento

	Esame (scritto, orale, quiz…) Scritto


Bibliografia:
·  A. Mazzucchi, a cura di:La riabilitazione neuropsicologica dei traumatizzati cranici, Masson editore 1998

· M.Agliotti, F. Fabbro “Neuropsicologia del linguaggio”, il Mulino editore, 2006

· A.Mazzucchi, a cura di: La riabilitazione neuropsicologica, premesse teoriche e applicazioni cliniche, Masson editore, 1999

· Laura Cunico, La comunicazione nell'assistenza al paziente, McGraw-Hill editore, 2002
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