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Obiettivi formativi
Il corso si propone di analizzare i principali istituti giuridici della previdenza sociale, fornendo gli strumenti concettuali e metodologici per orientarsi nel complesso sistema normativo mediante il quale si tutelano i lavoratori e i cittadini di fronte alle situazioni di bisogno. 
Programma
1.      Storia e fondamento della previdenza sociale
2.      I soggetti
3.      La tutela contro gli infortuni sul lavoro e le malattie professionali
4.      Il sistema delle pensioni
5.      La Previdenza complementare
6.      Interventi di sostegno al reddito e tutele del lavoro
7.      Contribuzione e tutela giuridica
8.      Misure di carattere assistenziale 
 
Modalità didattiche
 
Le modalità didattiche previste per gli frequentanti implicano che alcuni contenuti del programma verranno esaminati meno approfonditamente, mentre alcune tematiche verranno approfondite attraverso l'analisi di sentenze o l'esame di documenti proveniente dalla prassi. Le modalità didattiche consistono quindi in lezioni frontali dedicate alla trasmissione delle nozioni basilari, delle categorie-chiave e degli strumenti applicativi fondamentali, ai quali si aggiungono degli approfondimenti con il supporto di pronunce giurisprudenziali o di documenti (circolari degli enti previdenziali, documenti professionali....) utili all’implementazione delle conoscenze teoriche. Alla fine di ogni lezione, il docente metterà in rete sulla piattaforma e-learning dell’insegnamento delle diapositive (che non esimano dallo studio del manuale) ripercorrendo sinteticamente gli elementi essenziali della lezione appena svolta, nonché l'eventuale materiale didattico utile per approfondire il tema trattato durante la lezione successiva. L'esame di tale materiale da parte dello studente costituisce anche una forma di autovalutazione in itinere dell’apprendimento delle conoscenze teoriche acquisite.
Gli studenti frequentanti riceveranno alla prima lezione il calendario completo delle attività didattiche con le date e gli argomenti trattati. L’indicazione dell’eventuale sospensione del docente verrà anticipata in aula, e in caso di sopravvenuto impedimento, tramite la piattaforma e-learning, oltre che mediante i consueti strumenti di comunicazione. 
Nel caso vi fosse una richiesta in tale senso da parte degli studenti, il docente è disponibile a svolgere al termine delle lezioni due ore facoltative dedicate al ripasso di alcune tematiche del programma. 
 
Gli studenti Erasmus dovranno contattare il docente per fissare modalità didattiche particolari. 
 
 
Testo consigliato

V. Ferrante, T. Tranquillo, Nozioni di diritto della previdenza sociale, II Ed., Cedam, 2016.
 
Modalità d'esame
 
Modalità d'esame per i frequentanti
 
L’accertamento dei risultati di apprendimento prevede per gli studenti frequentanti un accertamento preliminare scritto delle conoscenze acquisite e una prova orale integrativa. 
La prova scritta per frequentanti, che consiste prevalentemente in domande aperte, è tesa ad accertare la conoscenza degli argomenti in programma e la capacità di applicare gli schemi logici alle questioni poste. Ad ogni quesito è associato un punteggio espresso in 30esimi. La prova scritta si conclude con una proposta di voto che lo studente può integrare con la prova orale. La prova orale integrativa consiste in un colloquio teso a sviluppare le questioni emerse nel contesto del preaccertamento scritto.
Le prove di accertamento per frequentanti riguardano potenzialmente tutti gli argomenti del programma trattati a lezione, ivi compresi gli approfondimenti effettuati tramite il materiale didattico presente nella piattaforma e-learning. 
 
Modalità d'esame per i non frequentanti 

L’accertamento dei risultati di apprendimento prevede per gli studenti non frequentanti una prova orale unica, che verte sull’intero programma. Il contenuto del programma è aderente al libro di testo.

Si segnala che sia per i frequentanti che per i non frequentanti, durante tutto l’anno accademico, il docente potrà fornire delucidazioni sui contenuti del programma e delle lezioni durante il servizio di ricevimento individuale che si svolgerà negli orari indicati sulle pagine web, fermo restando la possibilità di fissare uno specifico appuntamento in giorno e/o orari diversi in caso d'impossibilità per lo studente di recarsi al ricevimento ordinario.

