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Università degli Studi di Verona

Corso di Laurea in Infermieristica
Diploma Supplement A.A. 2012/13

PROGRAMMA DIDATTICO
	DOCENTE:
Dott. Daniel Pedrotti
	

	INSEGNAMENTO:

Infermieristica Clinica in area Medica
	

	MODULO:

Infermieristica Clinica Medica – MED/45
	

	CFU Insegnamento: 8
	CFU modulo: 2

	Anno e semestre: 2° anno e 1° semestre
	Equivalenti a ore di lezione frontale: 30

	
	Ore di esercitazione: /


Obiettivi del corso (n° 3 righe max): 
	Lo studente, rispetto alla gestione assistenziale dei principali problemi – tematiche collegati ai problemi prioritari di salute selezionati, dimostrerà di:

· riconoscere le manifestazioni specifiche per condurre un accertamento mirato, interpretare i dati da un punto di vista fisiopatologico, collegarli fra loro per comprendere i problemi specifici del paziente, le relative cause/fattori di rischio e proporre interventi di prevenzione, monitoraggio e risoluzione validi, adattandoli alla situazione specifica, all’evoluzione clinica (fase di stabilità e instabilità) e alle preferenze del paziente; 

· motivare da un punto di vista scientifico gli interventi assistenziali e i regimi terapeutici;
· progettare una presa in carico con approccio globale che comprenda gli aspetti clinici, tecnici, educativi e relazionali in un’ottica di continuità assistenziale dall’eventuale ospedalizzazione fino all’assistenza domiciliare e riabilitativa.



Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

	La gestione assistenziale, con particolare attenzione all’accertamento mirato, agli interventi di prevenzione, soluzione, monitoraggio, educazione, sostegno, riabilitazione e al piano di dimissione dei principali problemi – tematiche collegati ai problemi prioritari di salute della funzione respiratoria (broncopneumopatia cronica ostruttiva e asma bronchiale) e cardiocircolatoria (scompenso cardiaco e cardiopatia ischemica). Verranno inoltre affrontate le peculiarità dell’assistenza notturna e gli standard di qualità assistenziali attesi.




Programma in forma estesa:
	La gestione assistenziale (contempla l’accertamento mirato, gli interventi di prevenzione, soluzione, monitoraggio, educazione, sostegno, riabilitazione e il piano di dimissione) dei principali problemi – tematiche collegati ai problemi prioritari di salute della funzione respiratoria (broncopneumopatia cronica ostruttiva – BPCO e asma bronchiale) e cardiocircolatoria (scompenso cardiaco e cardiopatia ischemica). 

In particolare saranno affrontati i seguenti problemi - tematiche:

· Intolleranza all’attività fisica

· Ipossia acuta e cronica

· Dispnea 

· Ostruzione bronchiale

· Regimi terapeutici nella persona con problemi respiratori: assistere ed educare alla gestione della Terapia Inalatoria, dell’Ossigenoterapia a Lungo Termine (OTLT) e alla misurazione del Picco di Flusso Espiratorio – PEF.

· Disequilibrio dei liquidi: eccesso e difetto del volume dei liquidi e maldistribuzione dei liquidi 

· La misurazione delle entrate e delle uscite – parametri di un bilancio idrico standard, significato dei parametri in relazione ad altri elementi che esprimono l’equilibrio dei liquidi e interpretazione rispetto alle varie situazioni

· Riposo a letto come prescrizione terapeutica.
Tali problemi e la relativa gestione saranno poi declinati in un percorso “assistenziale ed educativo” ad una persona con BPCO, asma bronchiale, scompenso cardiaco, sindrome coronarica acuta (cardiopatia ischemica), in modo da far emergere e discutere con gli studenti le specificità nelle manifestazioni (accertamento mirato), gli ulteriori problemi specifici/cause-fattori di rischio e gli interventi validi e mirati a prevenire/risolvere e monitorare il problema durante la fase di stabilizzazione (educazione e riabilitazione) e la riacutizzazione.
Analisi di casi clinico - assistenziali: la persona con BPCO e  scompenso cardiaco.
Assistenza notturna, il rumore e problemi che più facilmente si manifestano durante la notte: evidenze e peculiarità dell’assistenza notturna e condivisione attraverso un processo di riflessione in gruppo degli standard di qualità assistenziali attesi.



Modalità d’esame:

	Esame scritto di Corso Integrato con domande a risposta multipla e aperta breve.



NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame sono le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale  (preferibilmente non solo esame scritto).
Testi consigliati:   
	· Saiani L., Brugnolli A. (2010). Trattato di Cure Infermieristiche. Napoli: Edizioni Sorbona (1° edizione italiana). 

· Holloway N. (2008). Piani di assistenza in Medicina e Chirurgia, 2° ed. italiana. Napoli, ed. Sorbona.                                  

· Articoli di riviste scientifiche selezionati dal Docente 
· Materiale didattico fornito dal Docente (dispense e/o slide selezionate)




Riferimenti del Docente e Ricevimento studenti:   
	Dott. Daniel Pedrotti

Coordinatore Didattico area Master e Corsi di Perfezionamento

Polo Universitario delle Professioni Sanitarie
Azienda Provinciale per i Servizi Sanitari di Trento
Via Briamasco, 2

38122 Trento

(: 0461 - 904893

Fax: 0461 - 903361

e-mail: daniel.pedrotti@apss.tn.it

Ricevimento studenti:

Giorno e ora: nei periodi di ricevimento ogni lunedì dalle 14.30 alle 15.30 oppure prima e dopo le lezioni su appuntamento concordato via e-mail

luogo: in ufficio presso la sede didattica




Altre eventuali comunicazioni:

	


 ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:
I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri
· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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