Diritto romano (6 crediti = 36 ore)
Prof. Carlo Pelloso
Obiettivi formativi

Il corso si prefigge di mettere in luce taluni aspetti peculiari del sistema romano delle obbligazioni, facendo emergere continuità e discontinuità esistenti tra passato e presente. Le lezioni valorizzeranno dei giuristi romani sia l’approccio casistico (proponendo la discussione di specifiche e concrete questioni di cui le fonti ci offrono la testimonianza), sia la prospettiva azionale (stimolando l’attitudine al ‘pensare per rimedi’, anziché per situazioni giuridiche sostanziali).
Objectives

The course aims at highlighting the Roman law of obligations with its main features and at enlightening all the continuities and discontinuities existing between past and present. Each lecture will focus on the casuistic approach used by Roman jurists (by discussing concrete and specific questions attested by our sources), as well as on the so-called ‘actional perspective’ (by suggesting a remedial approach rather than an approach grounded on substantive legal positions).

Programma 

Azione redibitoria e rimedi consumeristici; eccezione di inadempimento e contratto di società; datio ad experiendum; risarcimento del danno non patrimoniale; azione di dolo.
Modalità d’esame

L’esame si svolge mediante accertamento in forma orale, preceduto da una verifica in forma scritta.
Testi consigliati
- Tutele rimediali in tema di rapporti obbligatori. Archetipi romani e modelli attuali, Torino, 2015.
